

# 漫话石景山(之一)

陈鹏仪

太行山南麓,永定河东岸,有一块86平方千米的沃土。此地依山傍水,钟毓灵秀,距离首都天安门只有16千米,这就是京西石景山区。1952年8月27日原北京市十五区改为石景山区,石景山区得名是因境内素称“燕都第一仙山”的石景山而得名。自古以来,石景山区就是雄踞一方的风水宝地,被喻为“神京右臂”。

京畿文明的摇篮,灿烂辉煌的宗教文化、厚重博大的工业文明、历久弥新的古道文化、风韵独特的民俗风情是石景山区文化的突出代表。包罗万象的石景山伴随着源远流长的永定河一山一水相映成趣,千百年来一直在向人们描绘着这片美丽土地的人文事物。

## ●石景山

“山不在高,有仙则名”,虽然石景山海拔只有183米,但却位列燕都第一仙山。古往今来的石景山有很多美丽的名字,随着历史的流转和岁月的变迁,石景山先后有碣石山、诗经山、失经山、石经山、石井山、湿经山、石径山、骆驼山、小石经山等众多美称。因为石景山山石林立,因石成景,故名石景山。据考证,石景山这个名字产生比较晚,《日下旧闻考》可见最早的记载——“出阜城门而西二十五里,曰石景山,山故石耳,无景也。”

《山海经》中记载有“碣石之山,绳水出焉”。石景山相传是4000多年前大禹治水经过的第四十四个山头,据考证,大禹治理的绳水,就是今天的永定河;大禹治所经历的碣石山,就是今天的石景山。

石景山岩壁峥嵘、峰峦叠翠、鸟语花香、泉水涓涓、云雾渺渺、苍秀清雅,自古以来就是迁客骚人吟诗赋词的地方,也是历代帝王孤峰远眺、抒发情怀的地方。故又名诗经山。

相传唐僧师徒取经归来,过永定河,经文落水,全被浸湿,只好到对岸的石景山上晾晒真经。时正是夏天正午时分,烈日当空,不消几刻工夫,唐僧师徒身上的湿衣服就干了,被浸湿的真经也快晒干了。就在这时,一阵狂风自西而来,将晾晒的真经一下卷起,唐僧师徒急忙去抢,但真经已被狂风刮得无影无踪。原来,在将全部真经传给了唐僧师徒后,佛祖如来转念一想,把回生经传到人间,人若只生不死,到那时不就是人满为患了吗?他掐指一算,唐僧师徒还未回到大唐长安,急派四大弟子追赶真经。四大弟子追到永定河上空,看到唐僧师徒正在晾经,于是施展仙术,呼风唤雨,乘机收走18部回生经。现在石景山孔雀洞上方依旧有古晾经台,就来源于此。这就是湿经山和失经山的由来。

因石景山水水相映,风水绝佳,又处于京西古道的起点处,每日从此经过的商旅络绎不绝。早上晋唐时期,此山就古刹林立,庙宇纵横,最有名的当数佛教的金阁寺和道教的玉皇殿。2010年11月1日,在石景山还源洞东侧台地一竖穴中发现了带字的石刻,经过研究人员几个月来的仔细研究,已经初步确定为唐代石经残片,残片内容是《佛本行集经》第三十二卷的“二商奉食品”中的片段,内容为释迦牟尼佛教育商人行善的故事。

据记载,石景山上的石经为幽州节度使刘总所刻,熟悉唐代历史的人都知道,幽州节度使刘总弑父杀兄,夜里梦见父亲和兄长的鬼魂纠缠,经常被惊醒,他实在受不了精神折磨,在金阁寺出家,并有刻经之举。

在石景山孔雀洞东侧、玉皇殿的南侧、法明寺的南侧分别有一口石井,井水甘甜清冽,从骆驼古道经过的人赞不绝口,渐渐

有了石井山的说法。

石景山鲜有的佛道同山互邻的景象与它的地理位置有很大的关系,这里“东临帝阙,西濒浑河”,历代帝王的宗教信仰各不相同,有的兴佛灭道,有的兴道灭佛,帝王们信仰的任何风吹草动,都会在石景山上激起惊涛骇浪。于是当帝王兴佛灭道的时候,一墙之隔的道人就开始削发为僧,当帝王兴道灭佛的时候,一墙之隔的僧人也开始蓄发为道以保身家性命安全无虞。

## ●永定河

永定河古称瀑水,隋代称桑干河、金代称卢沟,是北京的母亲河。它发源于山西省北部宁武县的管涔岭,全长650公里,总流域面积50,800平方公里。石景山区内河段长约11.6公里,河宽100~1500米,沙卵石河床,最高水位达7米,境内流域面积80平方公里。

永定河在石景山区的地段虽然只有11.6公里,但河水自三家店出山后突遇平原,汹涌异常,所以水患连连,同时对北京城的威胁也最大。历史上,永定河是海河水系中洪灾最多的一条河流。从金代到新中国建立的近800年间,永定河决口81次,漫溢59次,改道9次。一直到清康熙三十七年(1698年),进一步疏浚河道,加固岸堤,才将史称无定河改名为永定河。1985年永定河被国务院列入全国四大防汛重点江河之一。

永定河石景山段最具有永定河的特点。百姓们为了能避免灾患,安稳生活,于是产生了许多关于永定河的传说。石景山区永定河的传说是最有名、最精彩,也最具有代表性。在众多传说中,最有代表性的是河挡挡河的传说、石经山和湿经山的传说、永定河镇水牛的传说、王老汉栽种河堤柳的传说、冯将军严惩老兵痞的传说、麻



## 七律·心向雅安

张树楹

中华民族大家园,京城雅安心相连。  
大地无情人有情,抗震救灾八方援。  
大爱无疆真情在,捐献爱心走在前。  
多难兴邦正能量,重建家园幸福泉。

## 血肉情·情牵雅安

姜连田

震声巨响一瞬间,天昏地暗惨惊天。  
全国人心向芦山,志愿大军赴前线。  
抗震搜救不容缓,及时有序八方援。  
无数灾民脱困境,震后重建换新颜。

峪村由来的传说、善桥会的传说、刘娘府的传说。

在几千年的历史演变中,永定河畔产生大量的诗词曲赋,有西汉燕刺王临终前的悲绝“归空城兮,狗不吠,鸡不鸣。”有南国使节出使北国怀念故乡的“惟有平安信,随雁到南州。”(宋范成大《水调歌头:九日过卢沟》)有描述石景山美丽风光的“西来翠岫晴云好,南去浑河浊浪多。”(清代诗人桂本诚)。

永定河是北京的母亲河,尽管曾经是暴戾的箱形水母,但如今早已褪去了往昔年少轻狂,变成了一位美丽善良的母亲,把无限的正能量灌输到首都现代建设的各个角落,不但孕育了近代著名的京西八大厂,而且随着永定河生态休闲走廊的建设,已经允许儿女们在她的怀抱里尽情撒娇。

(未完待续)



惊喜在京西·京西GO惊喜  
JINGXI ZAI JINGXI JINGXI GO JINGXI

# 2013主题消费年系列活动 之 京西汽车文化节

闭幕式: 5.4—爱玛裕家居购物广场

- 车展会场: (时间: 4.29-5.1)
- NO.1—万达广场
- NO.2—盛景国际广场
- NO.3—沃尔玛
- NO.4—爱玛裕家居购物广场

The 2013 theme of consumption activities  
the West Beijing Auto Culture Festival

汽车文化主题展、品牌车展、优惠促销、试驾体验、  
大规模集客活动、和谐家庭汽车摄影赛等

TIME 2013.4.19-5.4

活动期间,前50名成功购车的消费者,可享受组委会补贴500元。请于2013年5月31日前凭有效证件及购车合同前往组委会领取,过期作废。  
电话: 68600298

主办单位: 石景山区商业联合会 丰台区商业联合会 门头沟区商业联合会 房山区商业联合会

## 惊喜在京西之 点击购物

时间: 2013年6月

本活动板块将联合我区多家电子商务企业融合上述三大板块活动,推出“全网抄底”、“限时秒杀”、“网上拍卖”等活动,大力度回馈消费者。期间将借助万达广场和永辉超市两家总部新注册电子商务企业线上购物平台的启动,将我区建设电子商务聚集区,培育拉动市场消费和经济增长的新模式提高到一个新水平。

## 惊喜在京西之 美食特色

时间: 2013年7月

本活动板块以提升北京台湾美食文化节影响力为目的,由两岸小吃、水果文化、民俗庙会、食客时拍、怀旧经典等多元化的活动形式组成。拟参与企业包括旺顺阁、神农庄园酒店、蓝海钟鼎楼食府、眉州东坡酒楼、邓丽君音乐餐厅、国新公司等相关企业。

## 惊喜在京西之 时尚潮流

时间: 2013年9月

本活动板块主要以第四届京西消费节为重点活动,以各商家店内折扣、节庆让利送好礼为协同活动,以婚庆博览、品牌峰会、反季潮流等多项专题活动为点缀。

